



Дом С.И. Мочалова, страховое общество.

Напротив этого дома через ул. Вольскую – усадьба богатого балаковского крестьянина **Семёна Ивановича Мочалова**. Мочаловы – фамилия в Балакове очень распространённая, коренная. Большинство из этого рода было старообрядцами, многие пользовались всеобщим уважением, двое – Егор Иванович и Семён Платонович – в декабре 1912 г. были избраны уполномоченными в состав первого городского управления. А хозяин дома, у которого мы остановились, приобрёл усадьбу в 1905 г., подправил её немного и стал сдавать в аренду. Здесь жили три семьи и размещались конторы Московского страхового общества и страхового общества «Саламандра».

По левую сторону ул. Красная Звезда привлекает внимание ещё и стена хозяйственных построек усадьбы Паисия Мальцева. Напомним, что это один из самых интересных памятников архитектуры не только Балакова, но и Поволжья. Мало где встретишь купеческую усадьбу, которая сохранилась почти целиком. Такая хорошая сохранность во многом связана с тем, что Мальцев строил её основательно, и здания, которым уже более 120 лет, до сих пор прочно стоят «на ногах». Не случайно они признаны памятником федерального значения.

А на правой стороне этого участка ул. Красная Звезда самыми приметными являются кирпичные здания, которые являлись частью старообрядческой общины, где находились «моленная» и школа. По всей видимости, здесь обосновались старообрядцы так называемого белокрыницкого согласия.

Основателями общины (в 30-х гг. XIX в.) были местные крестьяне Кузьма Терсинцев и его сын Фёдор, Иван Мочалов, Иван Зайцев, Г.Ф. Прянишников, И.И. Заслонов, П.М. Судаков и переехавшие на жительство из Николаевска М.И. Ефанов и его сын Василий, впоследствии принявший в Черемшанских скитах иноческий чин



Дом Терсинцева.

**Мы продолжаем путешествие по старому городу. Напомним, что в прошлом номере мы с Коммунистической улицы прошли по ул. 1-го Мая, свернули на ул. Красная Звезда и дошли по ней до угла с ул. Вольской, остановившись у дома, где с 1904 по 1907-й годы у своей жены жил полицейский пристав Умнов.**

# ВЫЙДУ НА УЛИЦУ...

Продолжение. Начало в № 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49



Священник Михаил Зотов.

под именем Виталия и там скончавшийся.

Сначала молились в доме Терсинцева, который находился рядом с местом, где потом обособляется община, затем, скрываясь от полиции, перешли молиться к Ефанову, в помещение мыльного завода, в лесу у Балакова.

Молящимся приходилось переносить большие неудобства: зимой было холодно, а весной и летом доносили комары. На молитвенные собрания у Терсинцева и Ефанова для требоисправлений приезжали священноиноки Евфимий из Вольска и священники о.Иосиф и о. Иоаким, которые, под страхом преследований, исполняли требы и нередко служили божественные литургии в походной полот-



Старообрядческая община Белокрыницкого согласия и ученики старообрядческой школы.

няной церкви.

Чтобы облегчить духовную жизнь своих единоверцев, Судаков на собственные средства соорудил у себя во дворе небольшую молельню, в которой



Старообрядческая община.

старообрядцы и собирались долгое время. Когда они перешли сюда, то решили, что нужен свой священник. Им стал крестьянин Симбирской губернии Иван Васильевич Поляков, которого рукоположил старообрядческий епископ Афанасий Саратовский. Полиция в конце концов закрыла и эту молельню. Староверы, сохранив от уничтожения книги и церковные принадлежности, снова стали скитаться по домам.

Это продолжалось до тех пор, пока старообрядцам не были даны некоторые послабления (после смерти Николая I, в 60-е гг. XIX в.) Тогда по инициативе Н.И. Заслонова, И.И. Мочалова, Л.С. Болдырева, А.М. Мичурина, П.М. Судакова и

ли в Криволучье – подарили тамошним единоверцам, а на её месте в 1879 г. воздвигли небольшой храм. Его попечителями стали И.Г. Зайцев, Л.С. Богатырёв и А.М. Мичурин. Тогда же в храме появился свой дьякон и второй священник из Николаевска Константин Максимович Зверев, рукоположенные в сан епископом Алексием Самарским.

В 1881 г. скончался отец Поляков. В помощь Звереву был приглашён из Нижегородской губернии дьякон Андрей, который вскоре, однако, был уволен попечителями. В 1892 г. умер Зверев. На его место попечителями был приглашён священник г. Николаевска И.Т. Рыжов. В помощь ему был вызван из с. Хворостянки Пётр Блинов. Попечителями в то время были А.М. Мальцев, А.М. Мичурин, Ф.М. Вехов и А.И. Мочалов.

В 1901 г. епископ Порфирий вернул Рыжова в Николаевск, а оттуда перевёл в Балаково Михаила Зотова. Спустя год у священника Зотова появился и помощник – дьякон Григорий Маслов из Хвалынска.

С объявлением религиозной свободы (Манифестом от 17 (30) апреля 1905 г.) в январе 1907 г. была официально зарегистрирована община старообрядцев Белокрыницкой иерархии. В её Совет вошли: А. М. Мальцев (председатель), С.И. Морёнов (заместитель), С.И. и А.И. Мочаловы, М.П. Лобанов, С.М. Вехов, А. А. Мичурин, А.Н. Якимов,

священник Михаил Зотов и дьякон Гр. Маслов.

В том же году решили построить новый храм. Сказано – сделано. Обратились, по предложению А.М. Мальцева, в удельную контору и выхлопотали место на Базарной площади у Балаковки, всего в нескольких метрах от общины. Церковь во имя Святой и Живоначальной Троицы была заложена 2–7 июля 1907 г., а строительство, как известно, началось только в 1910 г., после того как завершился конкурс на лучший проект храма, который выиграл великий русский архитектор с немецкими корнями, гений модерна Фёдор Шехтель.

Между тем, в начальной старообрядческой школе, открытой в 1908 г., опять же по предложению А.М. Мальцева (и наверняка в основном на его деньги) обучалось 28 мальчиков. Программа



Хозяйственные постройки усадьбы Паисия Мальцева.

И.Г. Зайцева старообрядцы купили земельный участок и построили на нём в складчину небольшую молельню. Но её, несмотря ни на что, чуть было не закрыли менее чем через год. Только деньгами, которые пожертвовал А. М. Мичурин, и откупились. Так потом и сохраняли молельню: деньгами да уго-ворами.

Через пять лет после её существования, молельню разобрали и перенес-

была элементарной: Закон Божий, чтение, письмо, арифметика, славянское чтение и пение. Грамоту в ней преподавал И.А. Баранов, церковно-славянское чтение и пение – М.К. Кольганов, Закон Божий – священник Михаил Зотов.

Юрий КАРГИН

Продолжение прогулки в следующем номере.